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Eötvös Loránd műszerésze 

 

Imre László előadása  

Hegyvidéki Kulturális Szalon, 2023. szeptember 28. 

 

Ahhoz, hogy a két kortárs Eötvös Loránd és Süss Nándor szoros együttműködését megértsük, vissza kell 

menni az időben. Hol és hogy indult el kapcsolatuk? Nézzük meg a kolozsvári egyetem történetét, ahol – a 

”műszerész” tevékenységére felfigyeltek a magyarországi oktatással foglalkozó döntéshozók. 

1848. augusztus 16-án, Szász Károly javaslatot tett, hogy „a kolozsvári lyceum tudományos egyetemmé 

egészíttessék ki, mely a pestinek módjára lesz szabályozandó és szintúgy egyenesen a közoktatási miniszter 

hatósága alá rendeltetik."   A szabadságharc leverése megakadályozta a nagy terv megvalósítását, mihelyt 

azonban a kiegyezés után a „két magyar haza" egyesülési akarata most már véglegesen győzedelmeskedett, 

az egyetem gondolata újból felszínre került, és lelkes pártfogóra talált báró Eötvös József vallás- és 

közoktatásügyi miniszter személyében. A létesítendő tudományegyetem természetes alapjául a Báthory-

egyetemből fennmaradt jogakadémia és orvos-sebészeti intézet kínálkozott; ezeket szólította fel 1868. 

február 8-án Eötvös József, hogy tegyenek javaslatot egy új egyetembe való beolvadásuk és egyetemi 

karokká való átalakulásuk módjaira vonatkozólag. Eötvös 1869. őszi kolozsvári látogatása alkalmával 

határozott ígéretet tett az egyetem felállítására és ez irányú törvényjavaslatát 1870. április 7-én a 

képviselőház elé terjesztette.  

   1 kép  Eötvös József 

Eötvös József 1871-ben meghalt. A kolozsvári egyetem ügye a különböző oldalról érkező sürgetések ellenére 

is húzódott, míg 1872. május 29-én I. Ferenc József király Pauler Tivadar vallás- és közoktatásügyi 

miniszternek meg nem engedte, hogy a törvényjavaslatot és a költségvetést újból az országgyűlés elé 

terjessze. 

  2. kép  A kolozsvári egyetem 

Az egyetemet az alábbi karokra osztotta: jog és államtudományi, orvostudományi, bölcsészet-, nyelv- és 

történettudományi és matematikai és természettudományi. 

Az első rektor, Berde Áron, ekkor mondotta el örökérvényű figyelmeztetését, hogy az egyetemet nem néma 

fala, hanem tanárainak szelleme alapítja meg. Másnap 258 beiratkozott hallgatóval megindult az egyetem 

munkája.  
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Az ország akkori pénzügyi helyzete miatt még a legszükségesebb tudományos felszerelésben is nagy hiányok 

mutatkoztak, Trefort Ágoston elismerte ugyan az országgyűlés előtt, hogy „még fölötte sok a kolozsvári 

egyetem szükséglete s nem alaptalanok az egyetemi tanács ismételt fölterjesztéseiben nyilvánult 

követelések, aggodalmak, olykor feljajdulások is". Az egyetem sikereit látva különböző bővítések, 

fejlesztések valósultak meg. Ennek egyik hozománya volt, hogy 1876-ban egyetemi mechanikusi állást 

hirdettek meg. Itt jön a történetbe Süss Nándor. 

    3. kép  Süss Nándor 

Ferdinand Süss néven, 1849. szeptember 25-én született a németországi Marburgban. Felmenői (apja, anyai 

nagyapja, szépapja) egyetemi mechanikusok voltak, akik a tudományos kísérletekhez készítettek eszközöket. 

Ferdinand Süss 14 éves korában már kész szakember volt, 20 évesen vette át nagyapja műhelyét. Egyéves 

Genfben töltött tanulmány idő után visszatért Marburgba, és egyetemi mechanikus lett. Itt készített 

műszerei eljutottak a kolozsvári egyetemre is.  

A fejlődés lendülete a magyar tudományos életet is magával ragadta, 1876-ban a kolozsvári Magyar Királyi 

Tudományegyetem dékánja a mennyiségtan és természettudományi kar megbízásából levéllel fordul az 

akkori vallás-és közoktatási miniszterhez - Trefort Ágostonhoz – Ferdinand Süss marburgi egyetemi 

mechanikus alkalmazása érdekében, azzal az indoklással,hogy ő „ valóságos iskolát állíthatna fel ezen nálunk 

úgy szólván még egészen új szakmára, melyet ha jó alkalom van bizonyosan nálunk is tanulni fognak…” 

Amikor felkérték a kolozsvári egyetem mechanikusi állás betöltésére, elfogadta, mivel régi munkatársa 

szerint összetűzésbe keveredett az egyik professzorral.  Akkori újságban olvasható: „Amint megbízható 

forrásból közölték, Ferdinánd Süss egyetemi-mechanikus egy megtisztelő meghívást kapott az osztrák 

Kolozsvári Egyetemre, hasonló minőségben alkalmazva, és rövid időn belül eleget tesz a meghívásnak…”  

Süss örömmel foglalta el állását. Hazáját otthagyva, idegen országban és ismeretlen körülmények közé 

kerülve, lelkesedéssel és lelkiismeretesen tett eleget megbízatásának. A mechanikusi feladatok ellátása 

érdekében Süss vitte magával a saját szerszámait, gépi berendezéseit. 

Nemcsak a kutatáshoz szükséges kísérleti eszközök készítését kezdte el, hanem kivételes tehetségével, 

egyéniségével valóban iskolát teremtett a jövő műszerészei számára. Hasonlóan az európai egyetemek 

mechanikusaihoz, neki is lehetősége volt az egyetemi munkák mellett külső megrendeléseket is kielégíteni.  

Ezeket a megrendeléseket segédeivel, az egyetemen tanuló diákokkal készítették. A Süss Nándor által 

készített műszereket 1876-1884 között három kiállításon mutatták be. 1878-ban Párizsban „Mention 

honorable” kitüntetésben részesült. 1879-ben székesfehérvári, illetve a dési országos kiállításon 

ezüstéremmel díjazták. A sikeres kolozsvári működés híre eljutott Budapestre, és Eötvös Loránd ajánlására 

1884-ben a „műmechanikának hazánkban való meghonosítása céljára” létesített Állami Mechanikai 

Tanműhely felállításával és vezetésével bízta meg Süsst. 

  4. kép  Mozsár utca 8. 
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Az intézet szervezete lényegesen eltért a többi szakiskoláétól. Míg azok előképzettségként a polgári vagy a 

reáliskola két osztályával megelégedtek, itt négy osztályt kívántak meg, 14 éves korral. Mai szemmel szigorú 

feltételekkel tanultak, napi 10 órát tartózkodtak a műhelyben, ebből 6 óra gyakorlati munka, két óra elmélet, 

vasárnap két órában rajzoktatásban vettek részt. A felvétel miniszteri engedéllyel történt, amelyre minden 

évben hírlapokban közzétett pályázatot írtak ki. A tanműhely 1884 szeptemberében a Mozsár utca 8. szám 

alatt kezdte meg működését. Mivel a tanműhely költségeit az állami támogatás nem fedezte teljes 

mértékben, Süss külső megrendeléseket is teljesített. Egyik állandó megrendelőjük Eötvös Loránd és tudós 

társai voltak. 

Ebben a műhelyben készült a világhírű torziós inga is, amellyel Eötvös azokat a gravitációs méréseit végezte, 

amely „… kísérleti eredmény egyébként Einstein általános relativitás elméletének egyik alapköve lett.” Süss 

ily módon jelentősen hozzájárult az egyik legfontosabb fizikai törvény felfedezéséhez.  

 

 5. kép   1898: az első inga 

A tanműhely eredetileg számos, a mechanikussághoz tartozó művelettel foglalkozott, később azonban csak a 

finommechanika körébe tartozó, pontos és tudományos műszereket gyártott és ezek szerkesztésének és 

gyártásának oktatása képezte mindvégig az iskola tananyagát. „Süss Nándornak sikerült a kezdet óriási 

nehézségeit leküzdeni és megállapítható, hogy a vállalat műszerei a hasonló külföldi gyártmányokkal 

szemben nemcsak versenyképesek voltak, de azokat bizonyos tekintetben néha túl is szárnyalták.”  Ezek az 

eredmények látható elismerést nyertek az akkori hazai és külföldi kiállításokon.  

Ezek közül különösen négyet érdemes megemlíteni: 1892-ben nemzetközi kiállításon Philippo Pelben 

aranyéremmel, 1896-ban a millenniumi kiállításon első díjjal, 1897-ben a brüsszeli nemzetközi kiállításon 

„Grand Prix” díjjal, az 1900-as párizsi világkiállításon pedig aranyéremmel díjazták az intézet műszereit. Az 

intézet gyorsan fejlődött, kinőtte a Mozsár utcai épületet és az Alkotás utca 9. szám alá költözött 1891-ben.   

                               6. kép   Tanműhely, Alkotás utca 9. 1891      

Az 1900-as évekbeni jelentős túltermelési válság hatására az „Államilag Segélyezett Tanműhely” megszűnt. A 

berendezéseket át kellett adni a megalakuló órásipari szakiskolának, ennek irányítását Süss nem vállalta. 

Süss kiutat keresve magánvállalatot alapított „Süss Nándor-féle Precíziós-Mechanikai Intézet” néven, ahol 

továbbra is fontos szerepet kapott a szakemberképzés, de már előtérbe került a profitszerzés is. 1903-ban 

megjelent árjegyzékében Süss közölte, hogy távcsöves műszerekből eddig ezren felül (teodolitok, szintező 

műszerek), nem távcsöves műszerekből több mint kétezret gyártott. Közben az akkor még külterületnek 

számító Alkotás utcai üzemet is körülnőtte a város, villamosvasutat építettek az utcában, melynek felső 

vezetéke zavarta a műszerek szabályozását, ezért Süssnek onnan is tovább kellett mennie nyugalmasabb 

környékre. A Csörsz utca 39-es számú telket vásárolta meg (ez volt 1996-ig a MOM egyik épülettömbje).  
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 7. kép  Csörsz utca: az első épület 

 

A tervei szerint felépült gyárba új gépeket is vásárolt és 1905-ben átköltözött az új üzembe. A tanonciskolát 

saját költségén ujjá szervezi, és működteti. Az oktatás, és a kereskedelmi megrendelések kielégítése olyan 

megterhelést jelentett, hogy a kereskedelmi feladatokat a Calderoni és Társa csoportnak adja át.  

 

     8. kép Eötvös Loránd 

 

Süss gyárában – hiszen most már nevezhetjük gyárnak – készült műszerek minőségére, precizitására jellemző   

Eötvös Loránd véleménye: „Több mint húsz év óta Süss Nándorral és műhelyének segítségével dolgozom, s 

bátran állíthatom, hogy úgy, mint én igénybe vették e segítséget tudós társaim közül mindazok, akik nem 

elégedve meg a kísérleteknek sablonszerű megítélésével, újabb vizsgálati módszerek megállapítására 

törekedtek... Süss mindig egész munkaerejével, s mondhatnám áldozatkészségével volt segítségünkre... Én 

részemről egész nyíltsággal jelenthetem ki, hogy ami keveset kutatásom során elértem, azt Süss segítsége 

nélkül aligha értem volna el.”  

 

Süss Nándor, a marburgi születésű műszerész elévülhetetlen érdemeket szerzett a műszerész és technikus 

szakemberek évtizedeken át tartó képzésével és a precíziós finommechanika világszínvonalú magyarországi 

meghonosításával. Geodéziai műszereinek használatát az állami hivatalok rendszeresítették. Külföldön 

gyárának világhírnevét az ”Eötvös-féle nehézségi talajkutató ingákkal” alapozta meg. Gyárának 

készítményeire a sokféleség volt a jellemző, melyek közé a legrégibb múltra tekintő geodéziai műszerek, 

mint a teodolitok, a tachiméterek, vagy a topográfok, továbbá laboratóriumi és optikai műszerek, pantográf 

marógépek, mikrométerek, tolómércék, orvosi műszerek és egyéb berendezések tartoztak. Számos 

elismerésen, oklevélen kívül méltán érdemelte ki Süss a király által adományozott koronás arany 

érdemkeresztet. Az Eötvös-ingát – többszöri korszerűsítés után – a gyár, és utódja a MOM 1952-ig gyártotta, 

és szállította a világ számos országába.  

 1921. április 1-jén egy tragikus villamosbaleset véget vetett egy csodálatos, sikerekben gazdag életpályának. 

Süss Nándor 73 éves korában elhunyt. A Farkasréti temetőben lévő Süss sír felirata: Ebben a sírban nyugszik 

Istenben az a férfi, aki mint ember és polgár megtette a kötelességét.” 

 

     9. kép Süss Nándor sírja a Farkasréti temetőben 
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Az optikai üvegcsiszolás hazai bevezetésével a gyár nevét ”Süss Nándor Precíziós Mechanikai és Optikai 

Intézet Részvénytársaság”-ra változtatták, így a műszerek gazdaságos termelését tudták biztosítani. A húszas 

évek első felében kezdték el a vízórák és a mozdonyokon alkalmazott olajszivattyúk gyártását, és még rádiót 

is gyártottak olyan sikerrel, hogy akkoriban az ország 84 ezer készülékéből 55 ezer Süss-féle volt.  

 

   10. kép  A gyár látképe, 1939    

  

1939 novemberében a részvénytársaság a Magyar Optikai Művek Rt. (MOM) nevet vette fel. A légvédelmi 

óraműves gyújtó gyártása jelentős szerepet játszott a gyár működésében.  

 

   11. kép  A háború utáni állapot 

 

A háború során a gyár érzékeny veszteséget szenvedett. Gépparkjának, felszerelésének nagy részét a német 
hadsereg nyugatra vitte, épületeinek több mint 30%-a romhalmazzá vált.  
1949-ben Konstantin Szmirnov lett az igazgató, ő építtette a több szociális létesítmény mellett a MOM 
kultúrház jellegzetes kerek épületét. 
A Szovjetunió kormánya államközi megállapodás alapján 1952. október 1-jével lemondott a Magyar Optikai 
Művek Rt.-beli érdekeltségéről, így a vállalat teljesen a Magyar Állam tulajdonába került. 
 
A világpolitikában fokozatosan jelentkező enyhülés 1958-tól a műszaki szakemberek részére mind szélesebb 
körben adott lehetőséget a világ technikai fejlődésének megismeréséhez. A brüsszeli világkiállításon három 
műszer nyert nagydíjat.  
A hagyományos geodéziai műszercsalád mellett a finommechanikai gyártmánystruktúra kiszélesítése 
érdekében különféle laboratóriumi műszerek gyártását is elkezdték. 
Említésre méltó azonban, hogy négy mérnököt Kossuth-díjjal tüntettek ki tudományos munkásságuk 

elismeréseképpen. 1963-tól pedig a giroteodolit, a KGST országok igényeinek kielégítése mellett a tőkés 

országokban is versenyképes volt. A magas szellemi és műszaki alkotó munkát reprezentáló giroteodolitok a 

MOM leggazdaságosabb termékei közé tartoztak. A száloptika hazai gyártását kidolgozó három kutató Állami 

Díjat kapott, Eötvös- Díjat hárman kaptak. 

 

 12. kép  MOM látkép, 1963 
 
1965-ben a geodéziai és laboratóriumi műszerek termelési értékből való részesedésének aránya már közel 
40% volt, és ez az arány 1970-ig állandó volt. 1968-ban megkapták főbb termékcsoportjaikra, a geodéziai és 
laborműszerekre az önálló export jogát. 
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A töretlen fejlődés az 1980-as évek közepéig tartott, azonban a piaci körülmények változását a MOM nem 
tudta megfelelően kezelni, először több részre szakadt, majd a privatizáció elérte az öt vidéki gyáregységet, 
és 1998-ban a MOM végelszámolása is befejeződött. 
 

   13. kép  A MOM látképe 1982-ben 
 
Ma a MOM nevet viseli a mátészalkai MOM Zrt, a dunaújvárosi MOMERT Zrt, a MOM Serviz Kft, a MOM 
Kulturális Központ, a MOM Uszoda és Sportközpont, valamint a gyár területén épült MOM park. 
Eötvös Loránd és Süss Nándor kapcsolatára a MOM dolgozói a mai napig büszkén emlékeznek meg a két 
kiváló kortárs együttműködésére. Jó példa erre, hogy 2019-ben két könyv jelent meg: „Az Eötvös-ingák - 
geofizikai-geodéziai műszerek gyártása és hazai innovációi” valamint az: „Eötvös-ingák - geofizikai-geodéziai 
műszerfejlesztés és innováció a Magyar Optikai Műveknél” 
A MOM történetét jól reprezentálja a Hegyvidéki Helytörténeti Gyűjtemény és a MOM Emlékalapítvány 
közös kiállítása a Zugligeti kiállító teremben. 
 
 

 14. kép  A MOM Park napjainkban 
 

 

 

Köszönöm figyelmüket. 


